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Odată cu primăvara, natura vegetală, flo
rile şi pădurile, iarba şi sem ănăturile se în
torc din nou la viaţă. Se întorc din ţările 
calde, unde au fost la iernat, berzele, cocorii 
şi rândunelele. Tot primăvara, parcă anume 
rânduită aşa, odată cu învierea naturii, vine 
şi marea sărbătoare a învierii Domnului,

Ziua învierii — ziua bucuriei!
Căci dacă Hristos a înviat, şi noi vom în

via.1 Logica acestei convingeri este de ne
zdruncinat. Ceva ce s-a petrecut cu cineva, 
se poate petrece şi cu alţii. Dacă Hristos a 
înviat, există înviere.

Documentele istorice scrise care ne asigu
ră că Hristos a înviat, provin de la martori 
oculari. însem nările le-au făcut independenţi 
unii de alţii, cei care L-au văzut răstignit, 
mort şi îngropat. Tot ei L-iau văzut a^oi în 
viat. Au stat de vorbă cu El. Au mâncat îm
preună cu El.1 2 I-au ascultat învăţăturile, p â 
nă în ziua în care, sub privirile lor, s-a înăl
ţat la cer.

Mormântul a fost găsit gol.3 Maria Magda- 
lena a vorbit cu Dânsul în dimineaţa înv ie
rii.4 Apoi L-a văzut Petru.5 Apoi L-au văzut 
toţi ucenicii.6 Apoi a călătorit împreună cu 
Luca şi Cleopa spre Emaus.7 Apoi s-a arătat 
la mai bine de cinci sute de fraţi.8 Există a şa 
dar un ,,nor de martori" ai învierii, cum a 
spus Sf. Pavel9 în Epistola către Evrei, căro
ra, îndeosebi, s-a străduit să le demonstreze 
şi să-i convingă că Iisus a 'fost Mesia, Fiul 
lui Dumnezeu.

Timp de patruzeci de zile între înviere şi 
înălţare, M ântuitorul s-a a ră ta t multora şi 
de multe ori.10 11 S-a ară tat pe drumul Damas
cului, lui Saul prigonitorul care, după în tâ l
nirea cu Iisus Cel înviat, a devenit viitorul 

f mare apostol Pavel.11 în sfârşit, după opt zile 
de la  înviere, şi-a lăsat cercetate nanele de 
către Toma, până atunci „necredinciosul“.12

Izvoarele istorice în care găsim toate aceste 
informaţii sunt Sfintele Evanghelii, cu palru 
autori diferiţi, Matei, Marcu, Luca şi loan, 
Cartea Faptelor Apostolilor şi Epistolele Sfin- 
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A l vostru al tuturor de tot binele voitor 

şi pururea rugător către Dumnezeu 
ţ  A N T O N I E 

Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 
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1 1 Cor. XV, 20.
2 Luca XXIV, 41—43,
3 M atei XXVIII, 6, Luca XXIV, 3.
4 M arcu XVI, 9.
5 Luca XXIV, 34.
6 Luca XXIV, 36—40.
7 Luca XXIV, 13—35.
8 I Cor. XV, 6.
9 Evrei, XII, 1.
10 Faptele Àp. I, 3.
11 I Cor. XV, 8.
12 loan XX, 27—29.

Sâmbăta de după 
Vinerea cea Mare

Ne aflăm în sâmbăta de după 
Vinerea cea Mane. Gândurile ne 
poartă departe în timp la eveni
mentele ce s-au petrecut după 
ce M ântuitorul Iisus Hristos, răs
tignit fiind pe cruce, şi-a dat du
hul în mâinile Tatălui ceresc.

Sfintele Evanghelii ne spun că 
oameni cucernici L-au coborât de 
pe cruce . şi. I-au aşezat trupul 
Său istovit de suferinţe şi batjo
curi, străpuns de piroane şi în 
sângerat de cununa de spini în- 
tr-un mormânt nou, din apropie
rea locului răstignirii. Sufletul 
Său s-a pogorât la iad, unde s-a 
aflat împreună cu sufletele s tră 
moşilor Adam şi Eva şi cu ale 
tuturor celor din veac adormiţi, 
până la momentul acela.

A urmat apoi o zi de sâmbătă 
ca şi cea de azi, pe care însă e- 
vreii o prăznuiau mai aparte de
cât pe celelalte sâmbete din 
an, pentru că era prima dintre 
cele şapte zile ale Paştilor. Ca
sele tuturor erau luminate. Pia
ţa temnlului era ticsită de lu
me. Ca de fiecare dată, la ma
rele praznic, erau adunaţi în Ie
rusalim evrei din toate părţile 
tării sfinte şi mulţi din diaspora. 
Soldaţii romani, aflaţi sub co
manda directă a lui Ponţiu Pi
lât îşi făceau mai simţită decât 
altădată prezenţa, dată fiind tu l
burarea care s-a produs prin ju 
decarea, condamnarea la moarte 
şi executarea Galileanului împo
triva Căruia s-au asociat frun
taşii evreilor.

Toţi cei apropiaţi a i lui Iisus 
se îm prăştiaseră şi se ascunsese- 
ră. Frica şi deznădejdea îl s tă 
pânea pe fiecare din ei. Petru în 
suşi trăia ruşinea laşităţii şi a 
lepădării. Apostolul loan îşi lua
se în primire sarcina încredinţa
tă de învăţătorul Său, pe când 
era pe cruce. îm preună cu cele
lalte femei, care fuseseră cu el 
până în ultimul moment al în
gropării Domnului, căuta acum 
să aline durerea Sf. Fecioare M a
ria.

De toate aceste lucruri ne a- 
ducem aminte intr-o zi ca cea de 
astăzi.

Reîntorcându-ne insă în timp, 
să ne- transpunem cu gândul la 
cele ce se întâm plă acum, la a- 
ceastă oră în Ierusalim, în bise
rica mare a învierii şi în p reaj
ma sfântului Mormânt, din care 
ne-a izvorât tuturor viaţă.

Din nefericire, în acest an, a t
mosfera din sfânta cetate este 
extrem de tensionată, datorită 
intensificării conflictelor dintre 
evreii şi palestinieni, în urma 
masacrului de la Hebron, din 
această primăvară.

(Continuare în pag. a 4-a)
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Errinescu în faţa 
Patimilor Domnului

Un gânditor contemporan a declarat că Golgota reprezintă cel mai 
strălucit amvon al Bisericii creştine, o şcoală adm irabilă in care în
văţăm adevărurile cele mai şublime ale vieţii umane. Crucea şi su
ferinţele Domnului Hristos ne arată cine este Dumnezeu, ce valoare 
reprezintă omul şi ce jertfă a făcut M ântuitorul pentru izbăvirea lui.

Cu raţiunea nu suntem capabili să pătrundem multe taine ale în
văţăturii creştine, aşa de pildă, nu vom putea înţelege taina Sfintei 
Treimi, fecioria Maicii Domnului, prefacerea sfintelor daruri în trupul 
şi sângele lui Hristos.

însă „argumentul“ Crucii nu lasă nici o îndoială în mintea noas
tră. Dumnezeu ne iubeşte, Dumnezeu s-a jertfit pentru noi. „El a lost 
străpuns pentru păcatele noastre şi zdrobit pentru lărădelegile noas
tre . . .  iar prin rănile Lui noi toţi ne-am vindecat“ (Isaia 53, 5).

Multă putere de credinţă a izvorât din priveliştea tragediei Golgo- 
tei, în curgerea veacurilor. Nu este locul să arătăm  aici toate roa
dele sfintelor Patimi ale „omului durerilor“ pe care credincioşii le-au 
cules din paginile Evangheliilor în cursul vremii. Dar ne face o mare 
bucufie să schiţăm în câteva rânduri influenta covârşitoare pe care 
au lăsat-o patimile Domnului Hristos asupra sufletului celui mai ge
nial poet al neamului românesc, M'ihai Eminescu.

Din fragedă copilărie, datorită mai ales bunei sale mame, Eminescu 
s-a bucurat de o educaţie creştină deplină, a reţinut multe cunoştinţe 

•* dogmatice şi morale pe care ulterior le-a completat cu lecturi variate 
şi bogate. Toată viaţa a fost mistuit de o arzătoare sete de cunoaş
tere. Tot ce a citit şi a cunoscut a trecut prin filtrul raţiunii şi al sen
sibilităţii sale excepţionale, încât, mai târziu şi-a făurit o teologie „sui 

► generis“, în care descoperim idei de înaltă ţinută raţională şi senti
mentală.

O profundă sensibilitate şi mărturie de credinţă a ară ta t marele 
poet într-un articol publicat în ziarul „Timpul“. în  el Eminescu a ară
ta t în chip admirabil valoarea şi influenţa suferinţelor Domnului 
Hristos pentru ridicarea morală a speciei umane.

Redăm câteva rânduri:
(Continuare în pag. a 3-a)

Preot Dr. St. Slevoacă

ÎNVIEREA DOMNULUI -  TAINA ÎNVIERII NOASTRE
învierea Domnului coincide cu 

trezirea la viaţă a naturii, prile
juind creştinilor o prăznuire deo
sebită. Se cuvine să prăznuim cu 
aleasă bucurie această „sărbă
toare a sărbătorilor", învierea 
M ântuitorului, ea fiind trăsătura 
specifică a creştinismului faţă de 
toate religiile naturale sau pă
gâne.

învierea M ântuitorului este 
piatra unghiulară a creştinism u
lui. Dacă creştinismul a biruit 
urgia persecuţiilor, a eclipsat 
sisteme de gândire consacrate şi 
a devenit punctul de orientare în 
toate problemele spinoase ale 
vieţii, aceasta demonstrează că 
cei care l-au acceptat şi l-au 
m ărturisit aveau o bază puter
nică pe care se sprijineau. Aceas
tă bază era, este şi astăzi şi va 
fi totdeauna credinţa în realita
tea istorică a învierii Domnului.

Credinţa în realitatea istorică 
a învierii Domnului defineşte şi 
caracterizează pe adevăratul 
creştin. învierea Domnului este 
dovedită şi prin m ărturii isto
rice.- Iisus s-a ară ta t după în 
viere mai multor persoane şi în 
diferite locuri. Astfel, femeilor 
mironosiţe (Luca, 24, 1—8), uce
nicilor Luca şi Cleopa (Luca, 24, 
36—45), lui Toma, pe care îl în
credinţează, prin arătarea răni
lor, spunându-i: „Pentru că m-ai 
văzut, Tomo, ai crezut. Fericiţi

sunt cei ce n-au  văzut şi au 
crezut“ (loan, 20, 24—28); la
Marea Tiberiadei s-a arătat în 
că odată ucenicilor Săi (loan, 21, 
1— 14). La argum entarea de care 
ne-am' folosit se adaugă şi viaţa 
Sfinţilor Apostoli de după în v i
ere. Ei devin cei mai vajnici a- 
părători şi vestitori ai Învierii, 
fiind pe deplin convinşi de reali
tatea ei. Dacă ei au fost păscuţi 
de îndoială în timpul patimilor 
M ântuitorului, iar după înviere 
îşi schimbă atitudinea, devenind 
curajoşi, şi hotărâţi să înfrunte 
orice persecuţie în numele Lui 
această schimbare rapidă nu-şi 
găseşte raţiunea în minciună, în 
şelare sau iluzii-e, ci în convin
gerea absolută a lucrului văzut a 
învierii Domnului, care pecetlu
ise definitiv misiunea Sa ome
nească şi pe cea dumnezeiască. 
Răspândirea vertiginoasă a creş
tinismului în lume, în pofida tu 
turor obstacolelor ce i-au stat 
în cale, se explică tot prin a- 
ceastă supremă minune prin care 
Iisus biruind m oartea a deschis 
calea învierii celor adormiţi.

Pentru creştinul adevărat, cre
dinţa în Iisus Hristos este sino
nimă cu credinţa în Învierea 
Lui. Creştinul e fiu  ai învierii şi 
numai prin ea îşi găseşte tâlcul, 
vieţii şi puterea creaţiilor sale. 
Cei care consideră pe Dumne
zeu ca o fiinţă personală, trans

cendentă, creatoare şi guverna
toare a lumii, dar ezită sau re 
fuză să creadă în opera în tru 
pării şi răstignirii Mântuitoru
lui. precum şi în minunea În 
vierii Lui, nu pot fi socotiţi creş
tini. Ei pot fi numiţi teişti. Pen
tru a putea fi învestiţi cu toate 
darurile m ântuitoare ale creşti
nismului,. ei trebuie să-şi deschi
dă sufletul şi să iacă loc credin
ţei. in învierea Mântuitorului. 
Raţiunea i-a ridicat pe culmile 
apropiate de lumină şi nu mai 
este decât un pas până la a lta
rele deschise ale credinţei. Ale 
credinţei — prin excelenţă — în 
învierea M ântuitorului.

Iisus, Cel înviat a treia zi

Constatăm că slujba învierii 
se săvârşeşte în Biserica O rto
doxă Română în  două moduri: 
duţ ■; .‘’••fi.; -ostar, carte rituală
aprob = tă de Sfântul Sinod al Bi- 
se r  ' Orlodoxe Române şi dună 
Cartea de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti, alcătuite de Trifon Lu- 
gojan, carte aprobată de Dr. G i- 
gorie Gh. Comşa, Episcopul A ra
dului, (cu ordinul nr. 5166/1931, 
ediţia IV, p. 166, 163).

Potrivit Penticostarului, după 
aprinderea lumânărilor de la 
preot, credincioşii în frunte cu

după Scripturi, e modelul per
fect al vieţii noastre, al beatifi
cării şi desăvârşirii omeneşti. 
Fără seva hrănitoare a viţei, 
mlădiţele tânjesc şi până la ur
mă se prăpădesc. Chezăşia biru
inţei noastre spirituale şi mora
le rezidă în lucrarea divino-uma- 
nă, în modul teandric. In v irtu 
tea acestui adevăr axiomatic, noi, 
creştinii, prăznuim, an de an, cu 
bucurie legitimă, această sărbă
toare, care simbolizează „taina 
învierii noastre“, mărturisind şi 
prin bineţele pe care le adresăm 
unii altora: „Hristos a înviat", la 
care primim confirmarea: „Ade
vărat a înviat“.

I Pr. Prot. Ion BUNEA\

preotul ies. din biserică în  curtea 
bisericii, cântând învierea Ta 
Mântuitorule, îngerii o laudă în 
ceruri. Ajungând în cunea bise
ct ii, preotul citeşte Evanghelia, 
după care zice: Slavă Stintei şi 

(Continuare in pag. a 3-a) 
Protos. Ipolit Ciubotaru |

* Aşteptăm cü interes punctele 
de vedere ale specialiştilor şi 
Prea Cucernicilor preoţi. Răspun
surile primite le vom însera în 
paginile publicaţiei noastre.

Precizări ia slujba învierii*

Telegraful Rom ân
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Cuvânt de îndemn la păstrarea credinţei ortodoxe
(urmare din pag. l-a)

ţilor: Pavel, Petru, loan, Iacov şi Iuda, altul decât Iscarioteanul, p re
cum şi în Cartea Apocalipsei.

Noi credem toţi că Hristos a  înviat şi că El ne-a adus din cer în 
văţătura cea adevărată despre Dumnezeu ca şi creator al universului, 
al lumii noastre şi al vieţii. înviind El, ne-a descoperit că şi noi sun
tem nemuritori. Ultimul cuvânt nu este al morţii. Vrăjmaşul cel din 
urmă care va ii desliinţat, va ti moartea, spune Sf. Pavel.13

Ştim toţi cât ne întristează moartea celor dragi şi, cu câtă frică şi 
cutrem ur ne aşteptăm  propria noastră moarte. înv ierea Domnului ne 
aduce suprema mângâiere, liniştea cea mare: nu murim de tot. Vom 
exista în veci. Ne vom întâlni cu cei dragi ai noştri. Vom reîntineri. 
Vom scăpa de boli. De vom fi buni, de ne vom căi pentru păcate, de 
vom pleca împăcaţi şi ie rta ţi cu toată lumea, vom fi fericiţi. Până şi 
um brele tristeţii vor trece. înţepăturile durerilor vor înceta.

Vom renaşte în bucurie. Vom trăi veşnic, dincolo, în pace şi în iu 
bire. Se va revărsa peste noi cu îmbelşugare iubirea lui Dumnezeu, 
şi noi îi vom răspunde cu iubire desăvârşită. Şi ne vom iubi ca fra
ţii şi unii pe alţii. De ură nu se va mai şti. Răutate nu va mai ii. 
V rajba nu-şi va mai afla nici un loc.

Vă fac acum la Paşti tuturor, şi îmi fac şi mie, urarea aceasta: să 
auzim împreună chemarea „Veniţi binecuvântaţii Părintelui Meu şi 
moşteniţi împărăţia cea gătită vouă de Ia iacerea lum ii“,14 Să fim 
acolo împreună cu M ântuitorul, cu Maica Domnului, şi cu toţi sfinţii. 
Şi să fim împreună cu to ţi cei din neamurile şi din neamul nostru, şi 
din toate neamurile, în pace şi dragoste, pentru ca bucuria noastră 
să fie deplină. Să nu mai ştim pe nimeni suferind. Hristos să iie to
tul in toii.15

Iubiţi irali ortodocşi,

Cu prilejul acestei mari sărbători m-am gândit că o bine să vă 
aduc aminte de una din cele mai importante învăţături ale M ântui
torului care, fără îndoială, va fi şi una din cele mai importante căi 
de a fi şi aici şi dincolo împreună cu El, şi noi împreună unii cu 
alţii. Ca să fim dincolo împreună, trebuie să fim împreună încă de 
aici. Să luăm aminte la marea rugăciune a Domnului pentru noi: „Pă
rinte sfinte, pe cei ce Mi i-ai dat, păzeşte-i în numele Tău, ca să 
iie una, precum Noi una suntem “.16

Aşa s-a rugat M ântuitorul. Dar în lume ce se întâmplă?
Creştinii, datorită ambiţiilor, datorită căderii sub ispita duhului de 

stăpânire, datorită mândriei şi slavei deşarte, în loc să rămână în 
unitate, în Biserica Ortodoxă cea dintru început, s-au îm părţit de-a 
lungul timpului în multe bisericuţe şi confesiuni, erezii şi secte, aşa 
încât Biserica Iui Hristos nu mai este una. Şi lumea ne judecă pentru 
aceasta . Necredincioşii îşi fac din dezbinarea creştinilor un argu
ment pentru necredinţa lor, pentru că numai în unitate am pu
tea  da mărturie că ascultăm cu adevărat de Dumnezeu, Părintele uni
tăţii.

Tatăl dezbinărilor este diavolul. Nici o dezbinare nu este de la 
Dumnezeu. Sfântul Pavel spune limpede: „Nu este decât un Domn, o 
credinţă, un botez",17

Şi atunci ce este acolo unde apare dezbinarea? — Acolo e rătă
cire.

Toate trecerile la secte sau la alte grupuri creştine neortodoxe, sunt 
rătăciri ale unora care „răstălmăcesc Scriptura". Aşa spune Sfântul 
Apostol Petru şi adaugă: „Deci, iubiţilor, păziţi-vă ca să nu vă lăsaţi 
ademeniţi de rătăcirea celor lără de lege“.18

M ântuitorul ne-a cerut cu claritate: „Toţi să iie  una, pentru ca lu 
mea să creadă“.19 Toate despărţirile de Biserica cea una, de Biserica 
Ortodoxă cea de la început, sunt păcate îm potriva unităţii şi neas
cultare faţă de M ântuitorul, chiar şi la acei care, cu falsă evlavie, p ro
nunţă mereu numele Domnului Iisus. Aceştia, spune M ântuitorul, „pe 
dinăuntru sunt plini de făţărnicie şi de fărădelege"20 Că e chiar aşa 
cum spune M ântuitorul, se vede şi din aceea că aceşti rătăciţi se 
cred numai ei m ântuiţi şi se uită cu dispreţ la ceilalţi. Văzându-i pe 
unii care umblă pe la case să sucească minţile oamenilor cu învă ţă
turi noi şi greşite, parcă auzim cuvântul M ântuitorului: „Vai vouă  
farisei şi cărturari făţarnici că voi cutreera(i marea şi uscatul ca să 
faceţi un prozelit şi dacă il dobândiţi, ii faceţi fiu al gh.cenei îndoit 
ca voi".21

E vorba desigur de cei care vor să-i treacă pe unii la secte, sau 
să-i întoarcă de la credinţa ortodoxă spre alte credinţe, străine de 
tradiţia veche a poporului nostru.

Să ne punem cea mai simplă întrebare: Care credinţă din cele creş
tine, ortodoxă, catolică, protestante şi sectante c cca adevărată? Răs
punsul nu e decât unul: cca mai veche. Cea care vine de la M ân
tuitorul şi de la Sfinţii Apostoli. Cea care a rămas neschim bată, aşa 
cum a fost predată Bisericii de la început de către Sfinţii Apostolii. 
Cea pentru oare au murit mii de martiri. Cea apărată de toţi sfinţii 
calendarului. Cea în care au murit şi s-au m ântuit moşii şi străm o
şii noştri, de la formarea poporului român până astăzi. Cea pe care 
creştinii au avut-o toţi în pnima mie de ani. A ceasta e Ortodoxia, pc 
care ortodocşii o ţin până azi.

Cei dintâi s-au rupt de ortodoxie catolicii, în anul 1054. Din catoli
cism s-au rupt protestanţii în secolul al XVI-lea. Din aceştia s-au 
rupt apoi sectele moderne care trec de o mie astăzi. Iată  cum au sfâ
şiat cămaşa lui Hristos în sute şi mii de bucăţi. Să fie adevărul cu 
mii de feţe? Nu. Există „Un Demn, o credinţă, un botez". Restul e 
păcat. Păcatul dezbinării.

Dar să ne punem şi o altă întrebare. Dacă fiecare din aceste Bise
rici rupte de Ortodoxie, numai ele mântuiesc, înseam nă că toţi moşii 
şi străm oşii noştri, toţi sţiinţii martiri, toţi sfinţii nevoitori, to ţi asce
ţii, toţi Sfinţii Părinţi nu s-au mântuit, pentru c.ă n-au avut şansa să 
trăiască până când s-au rupt din Ortodoxie catolicii, unifii, protes
tanţii, neoprotestanfii şi sectele?

Să fim serioşi!
E drept: unii vin cu argumente că ei ar fi descoperit adevărul în 

Scriptură ,şi au chipul evlaviei, şi sunt meşteri la vorbă, şi vin cu 
Sfânta Scriptură în mână. Dar şi diavolul l-ia ispitit pe M ântuitorul 
cu Scriptura în mână. Ii zioaa: „De eşti Fiul lui Dumnezeu, aruncă-Te 
jos (de pe acoperişul templului) că scris este  (în Scriptură): îngerilor 
Săi va  porunci pentru Tine, şi pe mâini Te vor purta, ca să nu-ţi lo 
veşti de piatră piciorul Tău“.22

Sfânta Scriptură trebuie înţeleasă aşa cum o tâlcuieşte Biserica. 
Tare i-a  mai ghicit Sfântul Pavel pe răstălm ăcitori. Parcă i-ar de
scrie pe unii din vremea noastră. Iată ce spune: ei sunt „trădători, 
obraznici, iubitori de desfătări mai mult decât iubitori de Dumnezeu" 23

Au unii chipul evlaviei? Au. Dar cum? Iată cum îi descrie tot Sf. 
Pavel: „au numai chipul evlaviei, iar puterea ei i-o tăgăduiesc". Şi 
încheie îndemnând: „De aceştia să te iereşti“.24. Şi tot Sfântul Pavel 
sfătuieşte cu privire la învăţătură: „Dacă cineva învaţă altmintrelea, 
şi nu urmează cuvintele cele sănătoase ale Domnului nostru Iisus 
Hristos şi învăţătura Sa cea cuvioasă, acela e un truiaş care nu ştie 
nimic, dar c molipsit de patima de a grăi mult şi de a da război de 
vorbe, din care se nasc pisma, pricinile, hulele, bănuielile, viclenia, 
certurile deşarte între oameni cu mintea stricată şi străină de ade
văr, care socot că cuvioşia ar servi la câştig". Şi iarăşi îndeamnă: 
„De unii ca aceştia depărtează-te“.25.

Sfântul Pavel a prevăzut; „că va veni o vrem e când oamenii nu 
vor primi învăţătura cea sănătoasă, ci îşi vor alege învăţători după 
poftele lor, care să le gâdile auzul, şi-şi vor întoarce urechile de la 
adevăr şi se vor lua după basme“.26

Ce profeţii exactei
Noi am dori să fim din nou una, toţi cei care credem în Hristos. 

A ceasta urm ăreşte M işcarea ecumenică. Există o sete de revenire la 
credinţa cea dreaptă. Cu unii suntem în dialog constructiv. Aceştia 
ştiu că numai întoarcerea la credinţa şi tradiţia cea veche, e calea 
refacerii unităţii. Şi acceptă dialogul. Nici noi nu-1 refuzăm. Dar sunt 
şi unii care nu vor unitatea. Şi o spun pe faţă. îşi apără interesele 
şi mândriile lor.

Judece oricine: Unde e adevărul? El nu poate fi decât acolo unde 
a rămas statornic.

*

Ortodoxia noastră nu e nouă. Ea e veche de aproape două mii de 
ani. Chiar Roma catolică a  renunţat astăzi să mai pretindă ortodocşi
lor să se facă romano-catolici sau greco-catolici, uniţi cu Roma, cum 
ne cerea în  trecut. Unirea cu Roma, chiar Vaticanul o consideră as
tăzi o metodă de unitate din trecut, care a fost greşită şi a deschis

răni în trupul Ortodoxiei. Astăzi uniaţia nu mai poate iii acceptată ca 
formă şi model şi metodă de unire între cele două mari Biserici. Toa
te acestea au fost afirmate în scris într-un Document comun alcătuit 
de ortodocşi şi catolici în luna iunie 1993, la Balamand în Liban. Nu 
sunt numai părerile noastre, ale ortodocşilor. Trei cardinali, episcopi 
şi profesori catolici, au acceptat acest Document şi el a fost reco
mandat ca instrument de dialog chiar de către S.S. Papa de la Roma.

Acest Document cere tuturor deocam dată să răm ână în credinţa în 
care se află. Să nu se uneltească de acum înainte treceri la catoli- 
cism-uniatism. Bisericile să răm ână celor care sunt în numărul cel 
mai mare într-o parohie, pentru că ele sunt ale credincioşilor. Pro
blemele în litigiu să nu se rezolve în tribunale sau prin apelul la 
guvern-parlam ent, ci să iie rezolvate între Biserici, prin dialog. Şi 
toate Bisericile să lucrc-ze potrivit poruncii, pentru a fi din nou una, 
cum au fost înainte de despărţire.

Sfântul nostru Sinod a aprobat acest Document şi credem că prin
cipiile lui, aprobate şi de Roma, ar putea aduce pacea confesională 
pe care o dorim toţi.*

Orice argumente s-ar încerca îm potriva acestor principii, ele vor fi 
argumente împotriva adevărului.

întâm plări vrăjm aşe unităţii românilor din Transilvania i-au des
părţit cândva cu iforţa pe unii dintre ei de Ortodoxia lor tradiţională. 
Catolicii le-au luat ortodocşilor începând cu anul 1698—1701 toate bi.- 
sericile. Celor rămaşi ortodocşi le-au , interzis vreme de şaizeci de 
ani între 1701— 1761, să aibă episcopi ortodocşi. Preoţii ortodocşi au 
fost alungaţi, închişi, iar un general catolic austriac, Buccov, a ars 
şi a dărâm at cu tunul 150 de mănăstiri ortodoxe în Transilvania, pen
tru că monahii şi călugăriţele n-au vrut să troacă la unirea cu ca
tolicii. Şi chiar protopopii şi m itropolitul lor A tanasie când au fost 
obligaţi, unii cu forţa, să primească uniaţia, au întrebat: Dar legea 
noastră rămâne? Care lege? Cea ortodoxă, bineînţeles. Ei au accep
tat atunci o unire formală, nu credinţa catolică. Li s-a promis că le
gea ortodoxă rămâne, dar au fost înşelaţi. Astăzi aceiastă Biserică 
nici nu se mai numeşte greco-catolică, adică ortodoxă-catolică, pen
tru că nu mai este. Ea se autonumoşte Biserica română unită cu 
Roma.

Roma o numeşte Biserica catolică orientală, deci Biserică catolică 
situată în Răsărit, dar catolică. Roma cere astăzi uniţilor acceptarea 
în întregime a învăţăturii catolice. Dear ritul mai rămâne răsăritean, 
dar acesta nu e dogmă. Există multe rituri în catolicism: armean, copt, 
bizantin, dar toate sunt acum supuse dogmelor catolice.

Dar nu aşa ne-a fost vorba la 1700! Cum răm âne cu promisiunea 
că Legea ortodoxă va rămâne? Când în anii 1744— 1768 episcopul unit 
loan  Inocenţiu Micu Klein a cerut să i se respecte drepturile lui 
de episcop pe jum ătate ortodox, şi cu sim ţirea în întregime ortodoxă 
şi românească când a cerut ca Roma să le respecte românilor uniţi 
Legea românească (adică ortodoxă) veche şi Pravilele ortodoxe, a 
ifost chemat la Viena şi apoi la Roma, în 1744, de unde nu s-a mai 
întors nici până azi. A fost reţinut la Roma 24 de ani şi a murit în 
mizerie acolo, în exil, într-o m ănăstire ruteană, ţinut ca şi închis de 
cei cu care înaintaşii lui se uniseră la 1698— 1701, şi cărora li se pro
misese marea cu sarea, dar care au fost înşelaţi. loan Inocenţiu Micu 
Klein ameninţa mereu de la Roma că va veni în Transilvania, că îşi 
va lua preoţii şi va trece cu ei în Valachia la fraţii români orto
docşi, dar nu i s-a îngăduit să se întoarcă nici o zi în 24 de ani.

Este de la sine înţeles că astăzi fiecare este liber să fie ceea ce 
vrea. Cei care vor să fie catolici sau altceva, să (fie. Le respectăm 
propria lor hotărâre. Dar avem şi noi dreptul la credinţa noastră şi 
la apărarea ei. Noi doar aceasta facem. Ne apărăm credinţa şi pe cre
dincioşii noştri. Mai ales că ne-o apără şi istoria şi tradiţiile trecutu
lui nostru bimilenar. Ortodoxia e de la Hristos şi de la Apostoli. Noi 
n-am apărut nici la 1054 precum catolicii, nici în secolul al XVI-lea 
precum protestanţii, nici în secolul XVII—XVIII precum uniţii, nici în 
secolul XIX şi XX precum cultele neoprotestante şi sectele.

Nu vom putea să nu spunem că Ortodoxia este credinţa cu cele 
mai adânci rădăcini în istoria poporului român. Nimeni de bună cre
dinţă nu ne-ar putea contrazice. Am fost ortodocşi de limbă latină, 
acesta e un adevărat cu care ne mândrim, dar de credinţă ortodoxă, 
răsăriteană. Ne scade oare acesta ceva din nobila noastră descen
dentă latină? Aşa cum printre slavi sunt şi slavi catolici, deşi majo
rita tea slavilor sunt ortodocşi, de ce n-am putea fi şi noi latini or
todocşi? însuşi S. S. Papa e slav polonez, nu e latin. Şi e catolic.

în  anii 1698— 1701 şi după aceea, Habsburgii au avut interes să ne 
despartă, ca să ne pună să ne luptăm între noi, oa să ne stăpânească 
mai uşor. Divide et impera, îm parte şi stăpâneşte. Asta au  vrut, nu 
mântuirea prin catolicism a sufletelor transilvănenilor. Ne-au despăr
ţit ca să-i poată manevra pe români pe unii împotriva altora.

Iată de ce chem la dreaptă înţelegere a  evenim entelor din trecut, 
ca să ne formăm o convingere puternică astăzi, de credincioşi« iaţă 
de ortodoxia lovită şi oropsită în trecut, faţă de sufletul românesc 
supus divizării şi urii reciproce pe motive confesionale.

Din anul 1867 ne-au stăpânit şi ne-au încurajat şi mai mult despăr
ţirea, cei oare au instaurat în Transilvania stăpânirea dualistă austro- 
ungară, care ne-a supus Budapestei împotriva voinţei noastre, vreme 
de 51 de ani. Dumnezeu a vrut să ne eliberăm la 1 decembrie 1918. 
Dar, din păcate, datorită orbirii unora, în despărţire religioasă tot am 
rămas! O încercare de unire între Ortodoxie şi uniatism, prin în toar

cerea la Ortodoxie, era mai, mai să reuşească în 1939, dar a venit 
războiul şi a împiedicat-o.

Dar acum, cine mai are interes să ne despartă?
în ţeleptul ţăran român, intelectualul cultivat, mai au- astăzi in tere

sul să se supună unor doctrine şi obiceiuri care nu-s aie poporului 
nostru, care nu ni se potrivesc, care fac din unii im itatori stângaci ai 
unor obiceiuri şi practici străine?

Ne întristează când vedem şi ceea ce se petrece în Basarabia unde 
unii îşi adoră călăii, călăi care au trimis basarabenii în Siberia şi au 
adus în loc ruşi care acum se pretind localnici si stăpâni. Cum vor 
intra slugarnicii faţă de Moscova în istoria care va fi dreaptă şi va 
pedepsi trădarea şi îngenuncherea demnităţii? Vai de capul lor!

Fac un Apel călduros, acum de Paşti, către toate minţile limpezi, 
către toate inimile curate: cei care sunteţi ortodocşi, cei care aţi re
devenit ortodocşi, întorşi Ia credinţa moşilor şi strămoşilor noştri, la 
evlavia străbună care ne leagă de acest pământ românesc, care ne 
leagă de sfinţii noştri, de voievozii’ noştri ortodocşi, apărători ai cre
dinţei, „atleţi ai lui Hristos", cum l-a numit pe Ştefan cel Mare chiar 
un papă de la Roma, ortodoxie care ne leagă de fraţii noştri de pes
te munţi din Moldova, Basarabia, Bucovina, Muntenia, Dobrogea, O l
tenia şi Banat, de o credinţă ortodoxă cu noi,

Fac un apel de inimă către toţi:
Rămâneţi în sfânta ortodoxie.
Să rămânem ceea ce am fost de-a lungul a două milenii. Să răm â

nem solidari cu trecutul nostru ortodox şi ,românesc. Să ne păstrăm 
dem nitatea pe care ne-au lăsat-o strămoşii noştri, dacii şi romanii. 
Oare Traian când a adus în Dacia, din Asia Mică, legiunile în parte 
creştine, a adus catolicismul? A spus cineva vreodată aceasta? Nici 
nu avea cum să-l aducă, pentru simplul motiv că pe atunci catolicis
mul nici nu exista. Exista numai ortodoxia. Catolicismul s-a desprins 
din Ortodoxie şi a început a exista la anul 1054, după o mie de ani 
de la Hristos. Oare Sf. Andrei ne-a adus de la Ierusalim catolicismul, 
uniatism ul, sau altă credinţă?

Să păstrăm şi să respectăm Testamentul M ântuitorului nostru Iisus 
Hristos, din a cărui învăţătură şi din ale cărui poveţe vine direct O r
todoxia noastră. Ea a fost confirmată vreme de secole, din anul 325 
până în anul 787 de către cele şapte sinoade ecumenice care în Răsă
rit s-au ţinut. O rtodoxia ne-a fost lăsată spre păstrare, neschim bare 
şi împlinire, sub canoane grele pc care, de le vom călca, ne vom afla 
sub grea afurisanie.

Ortodoxia nu este conservatoare, învechită. Ortodoxia e vie şi fru
moasă, tânără mereu şi plină de Duh Sfânt. Apusenii care au des
coperit-o se declară din ce în ce mai atraşi de ea. Slujba ortodoxă 
emoţionează. Predica ei e adusă la nivelul înţelegerii noastre de azi. 
Cântecele ei au mirosul de bună mireasmă al începuturilor şi al tim 
purilor mesianice. Sfintele Taine ne aduc mântuirea şi bucuria vieţii 
de la botez, până la moarte, mângâind trecerea dincolo cu încredin
ţarea iertării şi a intrării în Paradis.

Nu ne ridicăm împotriva nimănui. Precum am spus, nu contestăm 
nimănui dreptul de a fi ceea ce vrea.

Noi ne afirmăm convingerile şi credinţa noastră către credincioşii 
noştri, şi voim să ne păstrăm  şi credinţa, şi convingerile, şi în aces
tea să ne întărim  unii pe alţii.

Cu unii de alte confesiuni, ale căror argumente sunt numai in ju
riile şi blam area ortodoxiei şi a ortodocşilor, vom sta de vorbă de 
îndată ce îşi vor însănătoşi sentimentele şi limbajul. Cu dreptate este 
să lăsăm totul la judecata lui Dumnezeu.

Iubiţii mei,
Păstraţi-vă cu sfinţenie toate bisericile. Construiţi, aşa cum aţi în

ceput în multe locuri, biserici noi. Prin ele Domnul se va pogorî tot 
mai mult în mijlocul nostru. Acum putem construi, slavă Domnului, 
şi sunt bucuros să văd cum răsar tot mai multe bisericii noi, şi peste 
15 mănăstiri noi în locul celor dărâm ate de Buccow, se află în con
strucţie numai în eparhia noastră. Istoria ne mai dă şi satisfacţii!

Dar iată că în vremurile acestea, ca şi în trecut de altfel, apar şi 
mulţi pescuitori în ape tulburi, cărora Sf. Pavel le dă un nume de 
ocară27 pe care ne reţinem chiar şi de a-1 pomeni. Apar „vrăjmaşi ai 
crucii lui Hristos“, cum tot Sf. Pavel descoperise unii printre cei din 
oraşul Filipi.28 Aceştia sunt printre cei oare dezbină. Din păoate lu 
crare de dezbinare fac şi unii care au crucea în mână, dar o poartă 
cu gând de înşelare, de cucerire. Căci Dumnezeu şi Crucea răstigni
rii nu pot fi la originea dezbinărilor. Dezbinarea e semnul recunoaş
terii lucrării celui rău. Ni se cere trezvie deosebită şi capacitate de 
recunoaştere a duhurilor rele, ascunse uneori si în cuvinte blajine. 
Cuvintele se schimbă însă când ei sunt recunoscuţi ca dezbinătord. 
Atunci devin cei mai violenţi atacatori ai celor care nu gândesc ca 
dânşii. Şi acesta e un semn că nu vin de la Dumnezeu.

Unii pretind că fac misiune şi evanghelizare.
Cine v rea să facă misiune şi evanghelizare, s-o facă printre cei 

care n-au auzit încă de Hristos, nu  printre cei care îl au. Pe aceştia 
vor să-i smintească din buna lor rânduialâ şi să-i rătăcească. Ce vor 
ci? Să facă din creştinii oare sunt pe măsura lui Hristos şi a Biseri
cii Sale, creştini pe măsura lor, fără Biserică, fără preoţi, fără cruce, 
fără Taine, fără sfinţi, fără frumoasele noastre tradiţii creştine ro
mâneşti.

Dacă îşi alcătuiesc şi ei unele tradiţii, le au de prin alte părţi, din 
afara tradiţiilor noastre, cum sunt şi împărtăşirile cu „buline" şi a l
tele asemenea, cum îmi spunea indignat un credincios care a în 
cercat o întoarcere la ceea re  el nu fusese niciodată, dar de care 
aparţinuseră odinioară părinţii lui. El s-a reîntors la ortodoxie.

Iată, acest Cuvânt de îndemn Ia păstrarea credinţei Ortodoxe m-am 
gândit să vi-1 trimit de această Sărbătoare Sfântă a învierii Domnu
lui, care ne vrea pe toţi „să lim una",29 şi „să urmăm aceeaşi re
gulă (a credinţei) şi să cugetăm la iei“,30 precum scria Slf. Pavel Fi- 
lipenilor.

Fie ca M ântuitorul înviat să ocrotească Ortodoxia noastră transil
văneană. Să ne dea puterea să fim mai buni, mai drepţi, mai iubitori. 
Să fim în pace cu toţi, dar mai ales cu dreptatea şi adevărul.

Vă aduc tuturor vestea cea mare: HRISTOS A ÎNVIAT!

13 I Cor. XV, 26.
14 M atei XXV, 34.
15 Coloseni III, 11.
16 loan XVII, 11, 21.
17 Efeseni IV, 5.
18 II Petru, III, 16— 17.
19 loan XVIII, 21.
* (Cine doreşte acest Document 

pie, la preţul unui ziar, plus poşta).
27 II Cor. XXVI, 26.
28 Filipeni III, 18.

20 M atei IV, 6.
21 Matei XXIII, 15.
22 Matei IV, 6.
23 II Tim III, 4.
24 II Tim. III, 5.
25 I Tim. VI, 3—5.
26 I Tim. IV, 3—4.

îl poate obţine de la Arhiepisco-

29 loan XVII, 11.
30 Filipeni III, 16.

TÂLHARUL DISMAS
în  contextul celei mai m ari drame cunoscute de istoria omenirii — 

moartea pe cruce a Fiului lui Dumnezeu — se înscrie şi relatarea 
despre tâlharul cel din dreapta crucii lui Iisus. Acesta a fost ultimul 
om convertit de Iisus în timpul trăirii Sale în istorie şi primul care 
s-a mântuit.

Dr şi datele pe care ni le oferă Evangheliile sunt scurte, tabloul 
v ieţii sale este completat de cărţile apocrife, Tradiţie şi mărturiile 
sfinţilor, părinţi care au exprim at o preferinţă deosebită pentru răsu
nătoarea lui convertire.

Pe vremea lui Iisus erau în Iudeea mulţi tâlhari. Cei doi răstigniţi 
cu Iisus nu au ifost simpli hoţi de buzunare sau pungaşi, ci bandiţi 
de drumul mare, asasini.

Sfintele Evanghelii ne amintesc de existenţa unor astfel de tâlhari. 
Călătorul din Ierusalim  la Ierihon a fost m altratat de unii dintre 
aceştia. Baraba era un asemenea specimen.

Şi Dismas se număra printre ei. A trăit în deşert şi s-a tăcu t v i
novat de o mulţime de tâlhării, răpiri de călători şi ucideri.

V inerea mare, zi de profundă durere. Procesul lui Iisus este în 
plină desfăşurare. Pilat declară: „Nici o vină de moarte nu am aflat 
în tru  El" (Lc. XXIII, 22). Claudia Procula, soţia lui Pilat _ îl roagă sa 
nu se am estece în afacerea acelui drept. Poporul urlă: „Răstigneşte-1 I 
Ca Iisus să aibă o gardă pe „m ăsură“, Pilat scoate din detenţie pe

(Continuare în pag. a 3-a)
Preot Gheorghe-Dragoş Braica
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IM P O R T A N T A  ÎNVIERII
„Dacă Hristos ti-a înviat, 

credinfa voastră este za
darnică" (I Cor. 15, 17).

Toate religiile necreştine sunt 
căi prin oare omul încearcă să a -  
jungă spre Divinitate, mijloace 
prin care încearcă să se explice 
pe sine, să găsească adică un 
sens existenţei sale, fără însă a 
putea să spună că a ajuns la 
împlinire şi certitudine, căci toate 
acestea se opresc undeva la mij
locul drumului, rămânând suspen
date între cer şi pământ, între 
uman şi divin. Toate religiile îl 
caută pe Dumnezeu, încercând 
să-L înţeleagă, să şi-L apropie, 
fără a putea spune însă că au a- 
juns cu adevărat la acest dezi
derat.

în  creştinism, raporturile sunt 
oarecum inversate: nu omul este 
cel care îl caută şi mai ales îl 
găseşte pe Dumnezeu, ci Dumne
zeu este Cel care ne caută şi ne 
găseşte pe noi, ne alege. „Nu voi 
M -aţi ales pe Mine, ci Eu v-am 
ales pe voi“, le spune Domnul 
lisus apostolilor Săi.

Dumnezeu este şi rămâne pen
tru om o taină, un mister care 
în acelaşi timp I se refuză, dar 
jl şi incită la veşnică nelinişte 
şi căutare. Numai creştinismul 
poate afirma răspicat „Iiată-L pe 
Dumnezeu", pentru  că însuşi 
Dumnezeu a venit la noi, ni S-a 
făcut cunoscut, ni S-a destăinuit, 
S-a făcut asemenea nouă. El este 
Cel care ne caută mai întâi pe 
noi, El este Cel oare mai întâi ne 
întâlneşte şi ne găseşte. „Nu 
M -aţi căuta de nu M -aţi fi gă
sit“, spunea, o sim ţea unul din
tre marii convertiţi ai lumii mo
derne, B. Pascal, intuind acest 
mare adevăr al creştinismului. 
Numai creştinismul îl are cu a- 
devărat pe Dumnezeu, şi acest 
fapt, această constatare nu este o 
simplă afirmaţie hazardată sau 
fără temei real, ci îl are cu a- 
devărat, nu pentru că omul a 
găsit divinitatea, ci El a venit la 
noi, El ne-a găsit pe noi, El 
este cel care ne-a iubit mai în
tâi. „Aşa de mult a iubit Dum
nezeu lumea, încât pe Fiul Său 
Cel Unul-Născut l-a dat, ca tot 
cel ce crede în El să nu piară, 
ci să aibă v ia ţă  veşnică“ (loan 
3, 16).

Ceea ce asigură însă nota de 
specificitate absolută şi de origi
nalitate a creştinismului, nu este 
nici fondul său revelaţional, nici 
întruparea lui Dumnezeu (şi alte

religii au pretins aceste lucruri), 
ci marele, extraordinarul, şi cu 
adevărat dumnezeiescul act al 
învierii lui Hristos. Scoateţi din 
religia creştină învierea şi veţi 
vedea că aţi luat totul, sau a- 
proape tot. Ce mai este creştinis
mul fără înviere? O religie ca 
orioare alta, având poate câteva 
note care o fac să se diferenţieze 
de celelalte, dar atât. învierea 
este cheia de boltă, corolarul în
văţăturii creştine. Fără înviere 
creştinismul nu mai este nimic. 
Sau aproape nimic. „Dacă Hristos 
n-a înviat, zadarnică este atunci 
propovăduirea noastră, zadarnică 
este şi credinţa voastră" (1 Cor. 
15, 14).

învierea îmbracă învăţătura 
creştină într-o lumină absolut 
dumnezeiască, vine să confirme 
tot ceea ce spune şi afirmă Scrip
tura despre Hristos. El moare şi 
prin moartea Lui, biruieşte m oar
tea, căci omul prin propriile sale 
eforturi n-ar fi putut ajunge ni
ciodată la această suprafirească 
biruinţă. Învierea dovedeşte şi 
confirmă divinitatea lui lisus, 
căci numai Dumnezeu este străin 
de fenomenul morţii. Dumnezeu 
este spirit şi spiritul este nestri- 
căcios, necoruptibil; spiritul este 
viaţă, iar viaţa izvorâtă din spi
rit este nepieritoare, veşnică.

învierea asigură creştinismului 
coerenţă şi o logică internă im
batabile, care rezistă chiar şi în 
faţa celei mai severe critici. To
tul se leagă, se înlănţuie într-o 
succesiune perfectă: Hristos se 
întrupează, se face • asemenea 
nouă, se descoperă pe Sine lumii 
ca Fiul lui Dumnezeu, se schimbă 
la faţă pe muntele Taborului pen
tru la-Şi dovedi divinitatea, este 
omorât, dar biruieşte moartea, se 
ridică deasupra ed, căci un Dum
nezeu mort este to t ceea ce poate 
fi mai străin de firea divină.

Aceasta este nota distinctivă a  
religiei creştine şi mesajul său 
esenţial, care vin să-i confirme 
cu prisosinţă sorgintea dumneze
iască: Dumnezeu vine în întâm 
pinarea omului, îl caută, îi oferă 
calea sigură şi singură de a ieşi 
din sfera îngustă a existenţei 
sale pământeşti. Dumnezeu se 
face om asemenea nouă, îşi a- 
sumă firea noastră slăbită de pă
cat, îndumnezeind-o; umanul este 
transfigurat, este spiritualizat şi 
absolvit de păcat prin moartea 
şi învierea lui Hristos, Dumnezeu- 
omul.

Pr. N. Stoica

TÂLHARUL DISMAS
r

(Urmare din pag. a 2-a)
complicii lui Baraba, pe Ddsmas şi Gestas ca să-i răstignească.

Soarele coboară. Seara se apropie. Trebuie să se grăbească că so
seau paştile evreilor. Scribul scrie titlul: „lisus Nazarinoanul, Regele 
Iudeilor" (In. XIX, 19).

Legea prescria biciuirea. Soldaţii aşteaptă ordine. lisus şi tâlharii 
îşi duc fiecare crucea. Mulţimea îi fluieră şi-i batjocoresc. Răstigni
ţii trebuiau să die dezbrăcaţi. Cei doi se zbat în mâinile călăilor. Dis- 
mas şi Gestas, cum se numea cel de al doilea, urlă. lisus tace. încep 
insultele:

„Tu care strici biserica — Dacă eşti Fiul lud Dumnezeu, coboară 
de pe cruce“ (Mt. XV, 29—30).

„Pe alţii i-a mântuit, să se mântuiască şi pe Sine însuşi", dacă El 
este Hristos, alesul lui Dumnezeu să se coboare . . .  să credem" (Lc. 
XXIII, 35).

lisus tăcea, în timp ce călăii i-au împărţit hainele.
In această atmosferă tulburătoare, deodată o voce blândă coboară 

de pe cruce: „Părinte, iartă-le că nu ştiu ce fac“ (Le. XXI, 34).
La auzul acestor cuvinte sufletul lui Dismas este răscolit în pro

funzime şi aceasta pentru că nu era rugăciunea unui om către Dum
nezeu, ci a unui Dumnezeu către Dumnezeu, în care Fiul cerea Ta
tălui iertarea celor care il chinuiesc din cauza ignoranţei lor. Dismas 
a fost primul care a  beneficiat de această rugăciune.

In timp ce Gestas striga: „Dacă eşti Hristos, mântuieşte-Te pe Tine 
însuţi“, cuvinte ce exprim au batjocura furioasă a omului pe care l-a 
orbit disperarea şi durerea, Dismas recunoscându-şi vinovăţia spune: 
„noi pe drept suferim şi primim cele cuvenite". Apoi, într-un gest plin 
de umilinţă, îndreplându-şi capul, stăpânit de durere, spre lisus a zis: 
„Pomeneşte-mă, Doamne, când vei veni în îm părăţia Ta“ (Lc. XXIII, 
41, 42).

Niciunde istoria nu înregistrează o aşa copleşitoare transformare a 
unui criminal în m ărturisitor şi niciodată o m ărturisire n-a fost aşa 
meritorie. Acum când lisus îşi încheie misiunea spânzurat pe lemnul 
crucii, uitat de toţi, tâlharul Dismas bate la porţile îm părăţiei Sale 
cereşti. A ceastă scenă ne dă posibilitatea să cunoaştem că toate pot 
fi iertate, afară de refuzul iertării. Şi că iertarea cere recunoaşterea 
vinovăţiei, cere căinţă.

Dacă lisus n-a răspuns la nici o insultă ce i-a fost adresată, răs
punde acum acestei rugăciuni a tâlharului: „A devărat, grăiesc ţie, 
astăzi vei ifi cu mine în ra i“.

„Tâlharul cel Bun este ultimul om pe care lisus l-a convertit pe 
când îşi avea trupul său de carne" (Giovanni Papini, Viaţa lui lisus, 
Bucureşti, p. 487). El este ultimul dintre ucenici şi primul dintre 
m ărturisitori.

lisus îşi dă duhul; sângele abia mai curge. Cei doi tâlhari se încă
păţânează să moară. Vine călăul şi apropiindu-se de Dismas îi sfarmă 
genunchii, după care în tăcere moare. Sufletul lui merge să se ală
ture lui lisus, în locul unde aşteptă cei drepţi Paştile.

Toţi trei au murit. Sfârşitul existentei noastre păm ânteşti ne urm ă
reşte în fiecare moment, însă dacă este important pentru viaţă înce
putul, sfârşitul, încoronarea luptei, este totdeauna hotărâtor.

Istoria tâlharilor cunoaşte multe figuri celebre, dar nici unul nu-1 
poate egala pe Dismas. Nici unul n-a putut fura ceea ce a furat el 
pe cruce. Prin credinţa că lisus este Fiul lui Dumnezeu, prin pocăinţă, 

' ‘dreptate şi celelalte virtuţi a furat Paradisul cu toate bogăţiile lui.
Sfinţii părinţi, făcând o analiză a scenei de pe Golgota şi oprindu-se 

asupna comportării tâlharului Dismas, scot în evidenţă eroismul cre
dinţei sale. Sf. Leon se întreba: „De unde ţi-ai scos credinţa ta, când 
hceea a apostolilor s-a prăbuşit?“ Sf. loan Gură de A ur ne lămureşte: 
„el îşi continuă meseria sa de tâlhar. El a  văzut un bogat şi având 
bogăţia înţelepciunii divine, după obiceiul său L-a oprit, L-a prădat 
ca să se îm bogăţească“. Fer. Augustin îl felicită pentru că: „pune 
mâna chiar pe tezaurul vieţii, care este Hristos şi într-o clipă s-a 
îmbogăţit cu v ia ţă“. La toate acestea, eroismul credinţei sale a avut 
nevoie de miracolul harului divin care s-a simţit.

Credinţa lui a fost mai puternică decât a  apostolilor. In acele mo-

Femeile 
gânditoare 

de Dumnezeu
La dumnezeiasca slujbă de la 

sfintele Paşti, în legătură cu „cea 
mai presus de lume înviere a lui 
Hristos-Dumnezeu“, sunt pome
nite şi femeile mironosiţe sau 
femeile purtătoare de mir, care 
sunt înfăţişate ca „femeile cele 
gânditoare de Dumnezeu". A st
fel, în una din alcătuirile care 
formează canonul sfintelor Paşti, 
vorbind cu M ântuitorul, despre 
cele ce s-<au întâm plat în ziua 
sfintei Sale învieri, zicem: „Fe
meile cele gânditoare de Dum
nezeu, în  urma Ta cu miruri au 
alergat; şi pe care ca pe un 
mort cu lacrimi Te căutau, bu- 
curându-se s-au închinat Ţie, 
Dumnezeul cel viu, şi Paştile cele 
de taină ucenicilor Tăi, Hristoa- 
se, bine le-au vestit“. Este vor
ba aici despre acele femei care 
au stat aproape de crucea M ân
tuitorului, când El era răstignit. 
Ele, după m ărturia sfinţilor Evan- 
ghelişti, „s-au ţinut după Iosif 
şi au văzut mormântul şi cum a 
fost pus trupul lui lisus“ (Luca 
23, 55), în mormântul pe care Io
sif din Arimateia I Ta dăruit 
Domnului (Matei 27, 60).

Potrivit aceloraşi mărturii ale 
sfinţilor Evanghelişti, binecuvân
tatele femei, care au participat, 
în duh, la înmormântarea învă ţă
torului iubit, „au cumpărat" şi 
„au pregătit miresme, ca să un
gă cu ele trupul lui lisus (Mar- 
cu 16, 1; Luca 23, 56). Cu m ires
mele au mers la mormântul Dom
nului Hristos, în dorinţa de a 
unge cu ele pe Cel pe care II 
iubeau cu iubire cinstitoare. Do
rinţa însă le-a rămas neîmplini
tă, deoarece „Cel pe care cu 
lacrimi îl căutau“ mironosiţele, 
nu mai era în mormânt, căci în
viase din morţi. în  felul acesta, 
miresmele au rămas neîntrebu- 
inţate, dar iubirea şi cinstirea 
lor le-a fost răsplătită, căci M ân
tuitorul cel înviat, „Dumnezeul 
cel viu“, le-a întâmpinat şi le-a 
zis: „Bucuraţi-vă". Ci ele venind 
aproape, au cuprins picioarele 
Lui şi s-au închinat Lui“ (Matei 
28, 9). Şi le-a mai zis M ântuito
rul şi: „Nu vă tem eţi“ (Matei 28, 
10). Cu bucuria în suflet, feme
ile purtătoare de mir, — Maria 
M agdalena, cealaltă Marie, Sa- 
lomeia, Ioana, Maria lui Iacob şi 
celelalte" (Luca 24, 10) „au ves
tit toate acestea celor unspreze
ce şi tuturor celorlalţi“ (Luca 24, 
9). La aceasta ne este luarea a- 
minte, când, la sfintele Paşti, 
vorbind cu Domnul Hristos, zi
cem cu privire la femeile pur
tătoare de mir, că „Paştile cele 
de taină ucenicilor Tăi, Hristoa- 
se, bine le-au vestit“.

Pe aceste femei purtătoare de 
mir, sfânta noastră Biserică le 
caracterizează ca „gânditoare 
de Dumnezeu" şi le prezintă şi 
ca „femei binevestitoare“, căci 
tot în sfânta slujbă de la Paşti 
se spun şi cuvinte ca acestea: 
„Veniţi de la vedere, femei bi
nevestitoare, şi ziceţi Sionului: 
primeşte de la noi bunele ves
tiri de bucurie ale învierii lui 
Hristos. Veseleşte-te, saltă şi te 
bucură, Ierusalime, pe îm păra
tu l Hristos văzându-1, din mor
mânt, ca un mire ieşind“.

O aluzie la gândurile femeilor 
gânditoare de Dumnezeu face 
sfânta noastră Biserică, tot la 
slujba de La sfintele Paşti, când 
spune: „Pe Soarele cel mai îna
inte de soare, Care a apus oare- 
când în mormânt, mers-au mai 
înainte de către ziuă, căutându-L 
ca pe o zi, mironosiţele fecioare 
şi una către alta striga: o, prie
tenelor, veniţi să ungem cu mi
resme Trupul cel de viată purtă
tor şi îngropat; Trupul care a 
înviat pe Adam cel căzut, şi 
care zace în mormânt; să m er
gem să ne sârguim ca şi magii 
şi să ne închinăm şi să aducem 
miruri, în loc de daruri, Celuia 
ce nu în scutece, ci în giulgi 
este înfăşurat, şi să plângem şi 
şă strigăm: O, Stăpâne, scoală- 
Te, Cela ce dai celor căzuţi scu
larea“.

La aceleaşi femei mironosiţe, 
gânditoare de Dumnezeu, ne este 
luarea aminte şi când zicem, cu 
cântare, sau când auzim spunân- 
du-se La slujba din ziua sfintei

învieri: „Să mânecăm cu mâne- 
care adâncă şi în loc de mir, 
cântare să aducem Stăpânului şi 
să vedem pe Hristos, soarele 
dreptăţii, tuturor viaţă răsărind“. 
Aşa ceva se poate întâm pla cu 
noi, numai în măsura în care ne 
curăţim  simţirile, potrivit cu o 
altă alcătuire de la sfintele Paşti, 
în care ni se spune: „Să ne cu
răţim simţirile şi să vedem pe 
Hristos strălucind cu neapropia
tă lumina învierii şi „bucuraţi- 
vă" zicând, luminat să-L auzim, 
cântându-I cântare de b iruinţă“.

Faptul de a se afirma despre 
femeile mironosiţe că sunt „gân
ditoare de Dumnezeu", este pen
tru noi un îndemn, ca şi noi să fim 
gânditori sau cugetători de Dum
nezeu. A ifi gânditor sau cugetător 
da Dumnezeu înseamnă în primul 
rând, să-L avem pe Dumnezeu în 
gând, să ne raportăm la Dum
nezeu. A ne gândi la Dumnezeu 
înseamnă, mai departe, a-L avea 
pe Dumnezeu în gândurile noas
tre, a purta în minte gânduri 
dumnezeieşti, ca cele cuprinse

în sfânta Evanghelie în special şi 
în Sfânta Scriptură în general, 
precum şi în dumnezeieştile slu j
be ale Bisericii noastre. Gânduri 
dumnezeieşti mai găsim şi în 
scrierile dumnezeieştilor Părinţi
lor noştri, cei purtători de Dum
nezeu, cum sunt Patericul şi Fi- 
localia, precum şi alte cărţi de 
îndrum are duhovnicească. Toate 
aceste gânduri ne alcătuiesc min
tea  după ele şi îşi pun pecetea 
pe viaţa noastră. Aşa au fost fe
meile mironosiţe şi aşa ' tr-ebuie 
să fim fiecare dintre noi, care 
ne rugăm M ântuitorului nostru, 
zicând: „însuţi, Doamne, primeş
te rugăciunea noastră, în ceasul 
acesta, şi îndreptează viaţa noas
tră spre poruncile Tale. Sufle
tele noastre le sfinţeşte, trupu
rile curăţeşte, cugetele îndrep
tează, gândurile le luminează şi 
ne izbăveşte pe nod de tot ne
cazul celor rele şi al durerii. în- 
conjoară-ne pe noi cu sfinţii Tăi 
îngeri . . .  Amin“.

Arhim. Teolil Părăian

Precizări la slujba învierii
(Urmare din pag. 1)

Celei de o fiinţă ... şi cântă Hris
tos a înviat, etc. cu stihurile res
pective, etc. Ectenia mare, etc., 
apoi intră în biserică, cântând 
Hristos a înviat, împreună cu 
toţi credincioşii.

După tipicul de la Arad, rân- 
duiala este alta: „învierea se în
cepe cu înconjurarea bisericii de 
3 ori, cântând .. . învierea ta 
Hristoase M ântuitorule“. Urmează 
citirea Evangheliei din faţa bise
ricii, Slavă Sfintei . . .  Hristos a 
înviat, cu stihurile respective, 
apoi, „Preotul stând înaintea 
uşilor, cu glas înălţat zice: Des
chideţi boieri porţile voastre, ca 
să intre îm păratul mărirei; deci 
desch ideţi... După a treia pro
vocare, preotul loveşte în uşă, 
care deschizându-se, intră în bi
serică cântând cu toţii: „Hristos 
a înviat“ . . .  (p. 166, 168).

Cuvintele deschideţi boieri por
ţile voastre... în traducere mai 
nouă Ridicaţi, căpetenii, porţile 
vo a stre .. fac parte din psalmul 
23, 7— 10 şi se folosesc în cultul 
ortodox la târnosirea bisericii, dar

adaptarea lor la slujba învierii 
n-are nici o semnificaţie, consti
tuind un obicei local, fără temei 
biblic şi tradiţional.

Tipicul Bisericesc din anul 1976 
precizează: „Această practică este 
proprie slujbei de sifinţire a bi
sericii şi ea nu este pomenită nici 
în rânduiala slujbei din Pentico- 
star şi nici în Tipicul cel mare" 
(Tipic Bisericesc, Bucureşti, 1976,
p. 182).

Prin urmare, obiceiul de a în
conjura biserica în noaptea în 
vierii şi obiceiul de a rosti psal
mul 23 la intrarea în biserică in 
noaptea învierii, nu numai că nu 
sunt prevăzute în Penticostar, dar 
ele afectează şi unitatea cultului 
ortodox.

Astăzi, când în Biserica Orto
doxă Română, uniformizarea cul
tului face parte din problemele 
majore ale Bisericii, credem că a 
sosit momentul să renunţăm la 
obiceiurile locale, fără nici o 
semnificaţie şi fără nici un temei 
biblic şi tradiţional şi să ne 
orientăm în slujbele noastre reli
gioase numai după cărţile de ri
tual aprobate de Sfântul Sinod.

mente a fost singurul apostol şi evanghelist al calvarului. Când Petru 
îl neagă pe lisus, el m ărturiseşte pe cruce. Când Petru nu suportă 
am eninţarea unei servitoare, el suportă am eninţarea unui popor înfu
riat. Când Iuda a căzut în disperare, el cere cerul şi-l obţine.

Făcând o analiză mai atentă a celor prezentate putem concluziona 
că: a) Nu există păcat care să nu se ierte, când există întoarcere, re
cunoaştere, căinţă şi mai cu seamă dragoste, b) M ântuirea nu este o 
problemă de timp, ci de voinţă şi curaj.

Dă-mi Doamne curaj să mă întorc cu căinţă la Tine şi să-Ţi zic 
şi eu cu Dismas: „Pomeneşte-mă, Doamne, când vei veni în îm pără
ţia Ta".

Eminescu în fafa Patimilor Domnului
(Urmare din pag. 1)

„Sunt aproape două mii de ani de când lisus a  ridicat popoarele 
lumii din întuneric, aşezându-le pe principiul iubirii aproapelui, două 
mii de ani de când viaţa Fiului lui Dumnezeu este cartea după care 
progresează omenirea.

învăţăturile lui Budha, viaţa lui Socrate, ideile lui Confucius, deşi 
asem ănătoare cu ale creştinismului, n -au  atâta influenţă în ridicarea 
omului ca Evanghelia. Din ce pricină? Pentru că inima lui Hristos a 
fost străpunsă de cele mai mari dureri, nu pentru El, ci pentru binele 
şi izbăvirea altora. Şi un stoic ar fi suferit chinurile lui Hristos, însă 
le-ar fi îndurat cu mândrie şi dispreţ pentru semenii lui. Şi Socrate a 
băut paharul cu otravă, dar l-a băut cu nepăsarea caracteristică lu
mii antichităţii. Pe rând am ărăciunea morţii lui lisus ne im .resio- 
nează profund, aflând că în clipa supremă Acesta s-a rugat Părinte
lui Său pentru iertarea prigonitorilor. De atunci, a se jertfi din iu
bire faţă de semeni, a  rămas cea mai înaltă formă de desăvârşire a 
existenţei umane".

Şi poetul continuă gândul său prin a recunoaşte valoarea educativă 
a Evangheliei. „Este naivă credinţa că prin precepte morale sau prin 
ştiinţă, emul se poate fa^e m ii bun. El trebuie să aibă înaintea sa un 
chip de perfecţiune după care să-şi modeleze caracterul şi faptele. 
Precum arta modernă îşi datorează renaşterea sa modelelor din an
tichitate, astfel desăvârşirea lumii se datoreşte chipului moral al lui 
lisus Hristos“.

Ne impresionează profund credinţa „luceafărului“ poeziei române. 
Iar ceea ce ne mişcă în egală m ăsură este durerea lui Eminescu, mâh
nirea lui pentru lipsa de credinţă a oamenilor ifaţă de persoana Fiului 
lui Dumnezeu, slăbirea sentimentului religios în faţa jertfei Lui de 
pe Cruce.

„Asta-i tot, Iisuse dulce — pus pe cruce pentru lume?
Asta-i tot, frunte de rege, cu cununa cea de spini? . ..
Ieri ai fost steaua de aur a-m păraţilor creştini,
Azi în gura lor profană nu mai eşti decât un nume" . . .
Este de tot actuală durerea luceafărului poeziei româneşti. Căci, din 

nefericire, şi astăzi pentru cei mai mulţi „creştini“ patimile şi moar
tea M ântuitorului nu sunt decât pioase amintiri din „vremea aceea“, un 
nume.

Se zice că un călugăr cu v ia ţa  îm bunătăţită pe când trecea prin 
faţa unei troiţe, se tânguia şi plângea cu lacrimi. Un trecător îl 
văzu şi-l întrebă ce supărare are, ce nenorocire l-a lovit. — „Plâng 
şi mă doare sufletul când mă gândesc cât a suférit lisus pentru oa
meni, iar cei vinovaţi de moartea Lui, L-au uitat!“

„O, zdrobită e coroana care secoli o măriră! . . .
Trebuie-n purpură şi aur, Tu, Hristoase, să te-mbraci
Dacă vrei mulţimii noastre să-i fii Domn sau să îi placi“.

(Din poemul „Christ").
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Aceasta va fi ultimia parte din serialul pe' care l-am, dedicat 
prezentării cărţii lui M athias Bernaţh, Habsburgig şi începuturile 
formării Naţiunii române (ed. Dacia, Cluj. 1991, trad, de Marionela 
Wolf, 273 p.).

B Un ofiţer, Schuller, îl informase pe im păratul Iosif al II-lea că 
„valahii cugetă foarte bine; stăpânii linguri şi funcţionarii saşi 
însă, nu“ (< f. Bernath, p. 223). Desigur e vorba de cugetarea rapor
turilor dintre ei.

■ Şi iată acum o problemă care ar părea la zilelor noastre. Or
todocşii cărora li se luaseră bisericile, începând cu 1698, au pro
testat la împărat. Au cerut restituirea bisericilor.

Ei au început cu restitutio in integrum! Şi nu i-.a auzit nimeni 
atunci. Nu le-a fost redată nici o biserică!

îm păratul a ajuns la soluţia slujirii alternative în propriile lor 
biserici, pe care ortodocşii au acceptat-o . . .  „în tăcere“. Era de 
fapt o poruncă! Dar bisericile înapoi nu li s-au mai dat şi, desigur, 
nici slujire alternativă nu s-a făcut.

Acum s-a intors roatta. Dreptatea lui Dumnezeu! Cităm tot pa
sajul aşa rum îl aflăm ln M athias Bernath (p. 235—236):

„HeydendoiiI relatează cum în iuta unei mese mari de oameni, 
împăratul a împărţit dreptatea PROTOPOPILOR ŞI POPILOR NE
UNIŢI din scaunul Mediaşului, care s-au în aiişat pentru a cere 
pe de o parte libertatea de a-şi putea construi biserici, pe de. altă 
parte (■ .. ) pentru restituirea bisericilor coniiscate. Iosil li s-a 
adresat în limba română, voind să aile, de ce nu frecventează bi
serica unită. La aceasta „popii n-au dat nici un răspuns“. Întrebat 
de mărimea protopopiatului, protoiercul a răspuns că arc 11 000 de 
credincioşi în păstorire. Mirat de numărul mare de ortodocşi, care 
nu corespundea nicidecum cu informaţiile statistice-caniesionale 
ale episcopiei unite, monarhul a cerut confirmarea lui Hcyden- 
dorlf, care a indicat pentru scaunul Mediaş o populaţie totală de 
20 000 sullete, dintre care vreo 7 000 de români ortodocşi, cărora 
li se adaugă alti 4000 de ortodocşi credincioşi din satele înveci
nate, aparţinătoare de acelaşi protopopiat. Deoarece clerul unit 
avantajat, cu puţini aderenţi, dispunea de cele mai multe lăcaşuri 
bisericeşti, refuzând restituirea lor, impăratul l-a pus pe notar să 
tălmăcească următoarele clericilor ortodocşi: Spuneti-le: să meargă 
împreună cu uniţii in aceeaşi biserică; când unii ies, să intre cei
lalţi; vor să facă astfel? Preoţii şi credincioşii lor s-au arătat, în 
mod firesc „mulţumiţi“ de această îmbunătăţire a statutului lor in 
temeiul actului de împăciuire imperială improvizată şi din recu
noştinţă „s-au aplecat până la pământ“.

Săracii! M ulţumeau cu recunoştinţă că li se dădeia voie să intre 
şi ei în propriile lor biserici! Şi tot n-au intrat!

■ Iosif al II-lea a avut atitudini binevoitoare faţă de români. 
Călătorind prin Transilavnia s-a supărat chiiar şi pe saşi, pentru 
că nu se purtau prea bine cu românii, după cum notează împănatul 
in Notele sale de călătorie (Hofreisen =  Călătorii aulice).

„Saşii au pierdut din simpatia împăratului şi datorită modului 
în care se comportau fa(ă de valahi" (Bernath, p. 240, după Hoirei- 
sen, fila 801 şi urm.).

Iată ce scrie şi contele Clary.
„Românii aşezaţi pe pământul regesc sunt toleraţi doar atâta 

timp cât persoanele magistratuale vor vrea să folosească aceste pă
mânturi pentru ei sau pentru alti saşi. Când nu vor mai vrea să-i 
folosească pe români, îi vor alunga sau îi vor chinui şi căzni In
tr-atâta, până vor fugi ei înşişi . . .  Împăratul călător a lost impre
sionat de întâlnirea cu românii suplicanţi (e vorba de trecerea prin 
Aţei, la 1773, când i s-au prezentat multe cereri, reclamaţii etc. n.n.). 
In pofida educaţiei lor neomeneşti, îşi prezintă toarte bine plânge
rile şi se exprimă foarte bine şi, întrucât au parte numai de rău . . . ,  
le iese mereu la iveală neîncrederea“ (cf. M. Bernath, p. 240).

îşi prezentau foarte bine plângerile! — remarca admirativ împă
natul, care îi ştia „neoameni“ şi era surprins! „Drăguţul de împă
rat“! Probabil le zâmbea binevoitor. L-au botezat „Drăguţul", dar, 
dincolo de politeţea lor, cei cu plângerile (vialahii — n.n.) nu-i 
prea acordau încredere. Asta a putut-o vedea şi el.

Vedea bine!
■ Mai vedea „drăguţul de împărat“, tot aşa de bine, şi alte lu

cruri:
„Aceşti sărmani supuşi valahi, care indiscutabil sunt cei mai 

vechi şi cei mai numeroşi locuitori ai Transilvaniei, sunt de iofi 
chinuiţi, tie ei unguri sau saşi, şi copleşiţi de nedreptăţi şi astlel, 
dacă recunoaştem aceasta, soarta lor este într-adevăr vrednică de 
plâns, încât este de mirare că au mai rămas atât de mulţi dintre

Semnalăm... Semnalăm...
aceşti oameni şi nu au fugit î n ă  toii" (Hoireisen, caietul 8, fila 
7'M şi urm., cf. M athias Btvrriaţh, p. 211).

Şi şi-a dat sciama im araiul, măcar .-.o’Bni uri r  c.cn ', ci; , na
ţiunea c's'c altminteri de-a dreptul ageră 1~ m nte ri inconstanţa 
ci provine in p o  ci ,c i l  n c '-c l cic la rcre.ro ir ca ci" (;•. 211).

■ Dă. D ir. Cam In vrem- * •• b r . -  • v:' m mai
tâ 'ziu , geuenalii săi incendiaţi. ţi bombardau mâni dere .
Ţăranii ierr-.i ca y  r ii consirân-'. să treacă la un., tic, erau cai-a 
sa 'ijiuirjă la Um,la răbdării. A m - n i n ţ a  ca : . r ,  (iVrua h, p. 
2-15). „Drágáiul p á ra  a le încerc - r .v  n :• à le ., c cl. a- t a  
crezut - ci sc :ot r.is c.la, cu permisiunea !u \ ira. c.ri a ...,u jiiteri- 
lor tr a in ic i ,  nobili, e< a ce vor şi face în i . d i  sul; t e mând .  tr .. .-  

.d ivsilor Har; <, Cloşca si C şan.
„DrigU'Ul de impôt';t" — ccelaşi — n-a ridicai a/. 1 un cá act s.i-i 

aper-' < ând i i :.r u  Cloşca y r  fi pria ; în. cic • . 1 .'84, ia: Crişan 
în ianua ie 1785. La : 8 februarie 171,5 • ‘ -r.a C!c--ee vor <i r ; .i 
pe roai'i. Crişan murise In inchis- vre la 13 -februarie cla.şi an.

Ce „drăguţ“ a rost tninăr.-.iul'
»  AV.'udin-v! im; ăralului >osif al : t-lea fr 5 de r tirfis 1 ? dat 

limitera , u 'j. :'o drept t uvâh 1. Lupa - spun; că fără guver- ră
rea lui Iosif al U-l -a, mişcarea rom árén.; a d n 1 J—1 /3:i (Sim
plex Libellus Valachorum, 171)1') ar fi Cosi greu de ima-;;;nat (ia 
Bernalh p. 189). G uvernarea lui a fosi veriga de len.tiu.ă -nire 
1093—-1701, pe de o parle, moment pe care Berniül îl consideră 
însemnat din punct dea vedere naţional politic, şi rev,,lla aniima- 
ghiară a românilor, în unire cu Viena, din 1848■—18-19, pe de altă 
parte.

Păcat că şi în 1848— 1849, şi apoi în 1867, când Transite innia a 
fost alipită la Ungaria şi a căzut sub stăpânirea dualismului, Viena 
i-a părăsit iarăşi pe români. Avram Ianc u spunea că a fost chiar 
mlaii mult decât o părăsire, o trădare. „Un nebun şi un mincinos 
n-au ce discuta", ar fi spus el, când îm păratul a vrut să-l în tâl
nească!

■ Cât de însem nată a fost uniaţia „din punct de vedere national 
politic“, pentru remâni? A ifost evidentă însem nătatea ci pentru 
Viena şi apoi pentru Budapesta. Viena, cu ajutor maghiar, a şi 
iniţiat-o şi a sprijiinit-o pentru ea însăşi. Pentru români a fost „în
semnată“ numai când, treziţi, mai târziu românii au căutat ei înşişi 
să se folosească de ea şi pentru ei. Atunci uniţii s-au întâlnit cu 
ortodocşii pe aceleaşi baricade. Ne găndim la Şcoala Ardeleană, la 
Supplex, etc.

■ Pentru ortodocşi, Iosif al II-lea, cu toată bunăvoinţa lui lumi
nată, n-a reuşit să facă mare lucru. Şi să nu uilăm că ortodocşii 
alcătuiau marea m ajoritate a românilor. Spre exemplu Patenta de 
Tolerantă a îm păratului, din 13 octombrie 1781, care teoretic îi 
punea pe ortodocşi pe aceeaşi treaptă cu catolicii (vezi Bernath, 
p. 252), era totuşi restrictivă. După ce li se recunoscuse existenţa, 
care 60 de ani le-a fost negată, până în 1761, abia peste încă 20 
de ani va veni Patenta de Tolerantă (1781), decii in total la 80 de 
ani după uniaţie, dar şi acum, ca să fie recunoscuţi şi să aibă drep
tul de a-şi construi o biserică (ale lor le ifuseseră luate toate), tre
buiau să fie cel puţin 100 de familii (la Bernath, p. 254)

Mathias Bernath spune că această Patentă a făcut să se producă 
„o amplă mişcare de părăsire a unirii bisericeşti ‘ (a uniaţiei) (Ber
nath, p. 254). Deci cum se ivea o posibilitate de întoarcere la orto
doxie, românii uniţi cu forţa sau dc nevoie, se şi întorceau.

Dacă uniiaţiia le-ar fi fost folositoare românilor, de ce cum au 
prins prilejul oferit de Patenta de Tolerantă, au şi început s-o pă
răsească? Şi de ce restricţii de organizare pe parohii numai pen
tru ortodocşi? Uniţii puteau fi cât de puţini, ei se puteau organiza! 
S-au acordat ortodocşilor privilegiile cu dare au fost momiţi să 
ireacă la uniaţie în 1698— 1701? Să-l lăsăm tot pe Bernath să ne 
spună:

„Egalitatea de drept, deplină, cu Biserica Catolică nu a fost (s.n.), 
după cum am arătat, acordată în domeniul bisericesc celorlalte con- 
iesiuni. Părăsirea Bisericii catolice sau greco-catolicc era in conti
nuare dificilă; părinţilor dornici să se convertească le era interzis 
să-şi scoată copiii din comunitatea catolică“, (Berniath, p. 253).

La 7 iunie 1783, în Sibiu, îm păratul Iosif al II-lea decreta că „o 
schimbare a religiei e o chestiune importantă şi cere recunoaştere 
de sine şi chibzuinţă, pe care un copil încă nu le arc, iar cu vreau 
libertatea de decizie“ (Id. p. 253).

Sâmbăta de după Vinerea cea Mare
(Urmare din pag. 1)

Dar creştinii ortodocşi, împre
ună cu patriarhul de Ierusalim, 
cu toţi ierarhii care alcătuiesc 
Frăţia Sfântului Mormânt, cu pre
oţii locului şi cu cei veniţi din 
toată lumea, cu pelerinii prezenţi 
se pregătesc să primească Sfân
ta Lumină. Este un moment înăl
ţător care se derulează începând 
cu ora 9,00, când la sediul Pa
triarhiei Ortodoxe din Ierusali
mul vechi se formează procesiu
nea pentru Vecernia Sâmbetei 
Mari. Patriarhul şi toti ceilalţi 
slujitori se îmbracă în odăjdii lu
minate şi pornesc apoi, înconju
ra ţi de mii de pelerini spre Sfân
tul Mormânt. In fruntea corte
giului este purtată Sf. Cruce ca

re are în ea lemn din crucea 
Mântuitorului.

Când se ajunge la Sfântul Mor
mânt, care este pecetluit de V i
neri seara şi păzit de către gar
dieni, se face înconjurarea de 
treii ori a acestui edificiu sacru, 
cântându-se: „învierea Ta, Hris- 
toase, M ântuitorule, îngerii o 
laudă în ceruri şi pe noi, pe pă
mânt, ne învredniceşte cu inimă 
curată să Te slăvim“. După a 
treia înconjurare se cântă, în 
faţa intrării în Sfântul Mormânt, 
imnul de la vohodul vecerniei: 
„Lumină lină . . . “ . Patriarhul şi 
ceilalţi slujitori se retrag apoi în 
altarul bisericii învierii, unde pe
trec în reculegere şi rugăciune 
până la ora 12. Tot astfel stau în

aşteptare şi miile de pelerini din 
interiorul bisericii şi din piaţa 
din faţa acesteia. Ei poartă în 
mâini legături de câte 33 de lu
mânări după numărul anilor v ie 
ţii păm ânteşti a M ântuitorului.

La ora 12, patriarhul îmbrăcat 
numai în stihar alb, intră în 
Sfântul Mormânt, unde se roagă 
pentru trim iterea luminii din cer. 
La fel se roagă şi pelerinii pre
zenţi. După producerea minunii, 
prin aprinderea stratului de vată 
aşternut pe lespedea m orm ântu
lui, patriarhul iese în faţa Sfân
tului Mormânt, având  în mâini 
legături de lumânări aprinse şi 
se adresează tuturor spunând: V e
niţi de luaţi lumină!" In câteva 
minute toată biserica Sfântului 
Mormânt este lum inată ca de la 
un soare de mulţimea lum ânări
lor purtate in mâini de toţi pe

lerinii. Ceremonialul Sfintei Lu
mini şi slujba Vecerniei din Sâm
băta cea Mare se încheie la 
ora 15.

Deşi nu avem parte de bucu
ria de a ne număra şi noi prin
tre cei care se află astăzi chiar 
la Ierusalim, unde se desfăşoară 
rânduielile bisericeşti la care 
tocmai ne-iam referit, se cuvine 
ca în casele noastre, în familiile 
noastre să petrecem această sâm
bătă de după Vinerea cea Mare 
în reculegere şi pocăinţă, în cu
viincioasă aşteptare a luminatei 
zi a învierii. Să ne apropiem miai 
mult sufletele de Maica Domnu
lui, iaducându-i ca prinos recu
noştinţa şi rugăciunile noastre. 
Să sărutăm cu evlavie Sfânta 
Cruce şi să ne aducem aminte de 
„Mielul lui Dumnezeu“ care S-a 
je rtfit pe ea, pentru păcatele 
noastre. Să ne purificăm simţu
rile şi să iertăm pe toţi care 
ne-iau greşit, pentru ca aşa cum 
spunem în rugăciunea „Tatăl 
nostru“, să putem şi noi primi 
iertare de la Dumnezeu pentru 
păcatele noastre.

Anul 1994 este decretat de că
tre Organizaţia Naţiiunilor Unite 
ca anul internaţional al familiei. 
Să nu ignorăm aceiastă preocu
pare umană pentru binele şi pro
păşirea familiei, pentru apărarea 
ei în fata atâtor pericole care o 
ameninţă.

Să căutăm, de aceea, ca în a- 
ceas.tă sâmbătă să ne rugăm 
mai mult pentru propria noastră 
familie, ca Bunul Dumnezeu să o 
ocrotească şi să o ferească de 
toată reaua întâmplare.

Să ne aducem aminte cu com
pasiune şi de toţi semenii noştri 
care n-au parte de fericirea de 
a avea o familie, de bătrânii din 
azile şi de copiii din orfelinate 
sau care rătăcesc pe străzii nea- 
vând cine să-i ocrotească.

Să ne străduim a aduce lumi
na bucuriei în sufletele celor 
dragi ai noştri. Dar şi în ale ace
lora oare n-au cine să le facă o 
astfel de bucurie.

Lumina învierii lui Hristos să 
lumineze de-a pururi toată viaţa 
noastră!

1 1 1 : - sc va rţ procedat cu co-
f'î:*■ -n m 1GÔ8— i- 'i, când f ,sî trecuţi le uniaţie?

C grijuhi suntem ; eniru apăiurca libertăţii, când e vorba de 
lib. riceea noastră sau s intereselor noastre!

M aih-rs B rnaili descrie y-e larg mişcarea de Întoarcere la or- 
' V  , r .n nu! lr ,Z Acp: Ţ* 1 :: f al U i r 3. toleram  şi umanist, 
la 9- mai 17o-' Şi :.0 august' t782 ar, ..ni: .a c u  m uc.tea pc cei cure 
ar i. părăsit uniaţia!

Totuşi, in \ ■ cm ea a--'.ca, în linuiul Haţegului şi şl Făgăraşului
un-: ..a o 'suferit pierderi mori.

*  După 1698—1191 Cu-tea de Viena „a mert ;;. i dccc ii de-a  
rúnái,I f; t.-nea  (m nciune! n.n.) că român . o'.todocşi or !i in tota- 
l i - t ca  1er urlu , iar c;îc denia inexistenta“ (M u'bias Bernath, p.

te. 'neerô: r cu 1 '6 . c.t: -a .-au'/- ci ele ;ni ,  deci cu 10 ci, ani mai 
r • .  dc-cai î .re 19";-— 19; 9, Cur.  a ?. -. ui: să cern: ă cx.sienţa
rci--clocşil \  clar ic-.u r-, us c is sârbi (Di . ni sa  Novac viei 
1761— 1767; Sofronie Chirii ".ici, 177,— 1779, şi apoi Chedeon Ni- 
; 1 cir : c<. -tetei i . fifi «1 te ieras m Adar.-ovic1 i r , —4 .6., lăsând
o;o- m-:; nul i  de rc-ce ani varan  ia oris p?ia, până 1.- Va rie  Mo-

{ales if-iO, instalat Î HÎ )  Com pensa;.:- in störte sun'. te mâna
lui Dumnezeu : . nu se • : a e iru, f- ursa: ure ge
r-a re Iu ■ i cu aceeaşi : r ; : ■ ■ C ne are :i c-- h a;- auzit să audă.

* n S.ânte Scriptură is te  un . n-c: : ci " umn zc . a,
în or os:cr i  L, ,~t -• 2. cm;“ 's. -_o, 1). Când nu e zidită
cu dreptate, se u z i dărâm ă . , aşa, dreptatea se rcstcb.leşte cam 
pi in acelea mijloace. Uumn zeu le alege.

® De ce trebuiau, un ţii valahi ment flu ţi în' uniaţie?
La o octombrie 1781 episcopul catolic: al Transilvaniei, contele 

Ignatie Bathyányi a trimis împănatului un memoriu prin care îl 
îndruma cum să-şi organizeze politica faţă de ortodocşi.

Şi iată cum rezumă M athias Bernalh acest memoriu:
„Împăratul a lost avertizat ca nu cumva prin recunoaşterea or

todoxiei să ridice bariera ce separa pe românii de dincoace şi de 
dincolo de graniţele imperiului. Dacă nu va avea grijă ca popula
ţia valahă să tie separată, în aiară de munţi şi de graniţă, şi de o 
credinţă religioasă, atunci această omisiune va avea efecte grave 
in cazul unor complicaţii belicoase cu Poarta sau cu Rusia: da
torită legăturii ortodocşilor între ei şi cu puterile ostile, pentru 
casa ereditară vor apărea în Transilvania atâtia duşmani, câţi 
adepţi are episcopul schismatic (ortodox)“ (Mathias Bernath, p. 
255—256).

lată cui servea uniaţia! Nu românilor.
Bieţii români trebuiiau învrăjbiţi, separaţi de fraţii de peste munţi, 

ca să-i fie bine împăratului. Domnul conte episcop Bathyányi nu 
se sfiia s-o spună fără ocoluri.

Dar nu erau oprite numai legăturile celor din Transilvania cu 
cei de dincolo de munţi. Pentru aceleaşi motive — ca să nu peri
cliteze împărăţia de la Viena — nici cei clin Valahia nu erau pri- 
mdii în Transilvania.

Cancelaria Aulică Ungaro-Transilvană scria la 29 august 1780 că
tre Consiliul Aulic de Război din Viens:

„Călugării ortodocşi stabiliţi în Valahia Otomană (aşa o nu
mea Cancelaria n.n.) care vizitează sub diterite pretexte pe locui
torii de dincoace (de munli n.n.) şi le împărtăşesc exaltaiea, su
perstiţii şi fanatism, să fie opriti de Ia trecerea graniţei“ (Mathi
as Bernath, p. 256).

Ştiau de cine să se teamă temnicerii românilor!
Dacă apărau uniaţia, nu se mai puica evada din tem niţa impe

rială.
■ îm păratul a schimbat la 12 iulie 1784, înaintea Romei, denu

mirea ortodocşilor cu termenul jignitor de „schismatic i“, introdu
când termenul non unilus, ncuniţi. Vaticanul si mulţi teologi ca
tolici, şi uniţii, ne-ău zis totuşi „schismatici“ până la Conc'iliul II 
Vatican (1962— 1965)!

*
■ Deşi cam lungă, semnalarea punctelor de vedere ale lui M a

thias Bernath cu privire la realităţile istorice in care a apărut, s-a 
menţinut şi s-a consolidat uniaţia în Transilvania, ni s-a părut ne
cesară. Autorul nu e român şi interesul său a fost să prezinte po
litica binevoitoare a lui Iosif al II-lea faţă de români. Uniaţia nu 
a înfăptuit-o Iosif al II-lea, dar a menţinut-o, socotind-o utilă 
Curţii. De aceea uniţii erau liberi să facă prozelitism printre orto
docşi, şi nu li se permitea să se reîntoarcă la credinţa strămo
şilor lor. In schimb, ortodocşilor li s-a interzis să (facă prozelitism 
printre uniţi, ca să-i readucă acolo de unde au fost smulşi.

Acest lucru se vede cu limpezime din Instrucţiunile date de îm
părat episcopului Ghedeon Niichitici, pe clare nu l-a lăsat autonom, 
nici nu i-a permis să stea în legătură cu Ţara Românească şi Mol
dova, ci l-a' obligat să se supună M itropolitului de Karlowitz şi, 
cu el, să supună şi Episcopia Transilvaniei acestei jurisdicţii stră
ine. (Mathias Bernath, p. 257).

*
Intenfiia noastră, prezentând cartea lui Mathias Bernath, cu foarte 

scurte comentarii, n-ia fost alta, decât să readucem în memorie fap
te istorice. Tot aşa a făcut şi Bernath.

Cu faptele n-ai cum te lupta. Faptele sunt un lucru încăpăţânat, 
spune o vorbă maii veche.

Unele învăţăm inte, unele explicaţii ale unor fapte de azi, unele 
elemente de com paraţie şi compensaţie istorică, divină, rămân la ca
pacitatea de înţelegere a fiecărui cititor onest.

Anionic P.

ŞTI RI  -  I N F O R M A Ţ I I
— Vineri, 1 aprilie a.c., I. P. S. Sa a prezidat lucrările  Perm anenţei 

Consiliului Eparhial Sibiu. In  aceeaşi zi, I. P. S. Sa a prim it pe scrii
torul şi omul de afaceri italian de origine română losif Constantin 
Drăgan.

— Duminică, 3 aprilie a.c., 1. P. S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie a rh i
erească pe locul unde se va zidi noua biserică cu hram ul „Sf. Prooroc 
I lie" din cartierul sibiian Turnişor II prin strădania’credincioşilor de aici 
în frunte cu P. C. Pr. Paroh Nicolae Comănici. Cuvântare ocazională.

— Joi, 7 aprilie ia.c„ Î.P.S. Sa a vizitat şantierul noii biserici ce
se construieşte în parohia Slimnic. prot. Sibiu, precum şi şantierul 
noii biserici ce se construieşte in Cartierul Vitrometan din oraşul
Mediaş. In aceeaşi zi, Î.P.S. Sa în drum spre Moldova a vizitat M ă
năstirea Topliţa iar seara a poposit la M ănăstirea Sihăstria unde 
s-a întâlnit cu Părintele Arhim. Cleopa Ilie şi cu alţi vieţuitori ai M ă
năstirii.

— Vineri, 8 aprilie a.c., Î.P.S. Sa a făcut o vizită Î.P.S. Mitropolit 
Daniel al Moldovei. în  aceeiaşi zi, după-masă a susţinut la Casa stu
denţilor din Iaşi conferinţa „Păcat, pocăinţă şi iertare“.

— Luni, 11 aprilie a.c., Î.P.S. Sa la Braşov a prezidat juriul care a 
analizat proiectul viitoarei catedrale cu hramul „înălţarea Domnului“.

— în aceeaşi 'zi, Î.P.S. Sa a participat la lucrările Organizaţiei
AIDROM, lucrări ce s-au desfăşurat la  M ănăstirea Sâmbăta de Sus.

— Marţi, 12 aprilie a.c., Î.P.S. Sa a primit pe dl. arhitect Cristian
Moisescu, împreună cu care a făcut o vizită la o biserică din Răşinari.
In aceeaşi zi Î.P.S. Sa a primit pe domnii Stevens Anton şi W ever-
bergh Julien regizori ai Televiziunii Belgiene.

— Miercuri, 13 aprilie a.c., Î.P.S. Sa ia luat parte, în Catedrala mi
tropolitană din Sibiu, la Denia Canonului cel Mare.

— Joi, 14 aprilie a.c., Î.P.S. Sa a participat la Sesiunea omagială 
organizată de Oasa de Presă şi Editură Tribuna, la Cercul M ilitar Si
biu, cu prilejul împlinirii a 110 ani de la apariţia la Sibiu ia primului 
cotidian românesc din Ardeal, „Tribuna", avându-1 ca redactor pe
I. Slavici. A vorbit despre rolul Tribunei în epocă.

— In aceeaşi zi, Î.P.S. Sa a  înregistrat pentru TV. Bucureşti, un
medalion închinat vieţii Sf. Mucenic Gheorghe purtătorul de biruinţă, 
prăznuit de Sf. Biserică în fiecare an la 23 aprilie. *

— Vineri, 15 aprilie a.c., Î.P.S. Sa a săvârşit la M ănăstirea Sâmbăta,
slujba parastasului pentru cel ce a fost mitropolitul de pioasă amin
tire Nicolae Mliadin, cu ocazia străm utării rămăşiţelor sale păm ân
teşti din vechiul cimitir al mânăstirii în necropola mitropolitană din, 
îiuua incintă. Cuvântare. Arhid. Visarion Bălţat
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